

龙门70%的村(社区)是革命老区村庄,红色资源是这里的宝贵财富

“红色热土”龙门迎来红色发展机遇

今年7月,惠州市委书记、市人大常委会主任李贻伟在龙门县召开的座谈会上强调,要深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,敢于转变思维方式,龙门应充分发挥比较优势,大力发展战略创意经济和创意产业,立足自身特色,走出一条高质量发展新路。

“一生要去一次龙门”不仅仅是一句口号,更是龙门应该着力打造、打响的品牌。日前,龙门县委书记陈伟良在接受媒体采访时表示,龙门当前正在大力发展战略“大山经济”,发展特色产业,努力打造一流的健康农业、一流的健康制造业和一流的健康服务业。

因地制宜才能实现更好的发展。龙门生态环境优美,森林资源丰富,温泉康养旅游发达。此外,龙门在历史上作为东江以北革命斗争的“红色热土”,自大革命时期开始到解放战争结束,留下许多革命先辈顽强斗争的革命遗址和英雄故事。据龙门县党史研究室统计,全县11个乡镇(街道)都有2处以上革命遗址,180个村(社区)中,革命老区村庄共126个,占全县村(社区)总数70%。红色资源作为龙门一笔宝贵的财富,值得去保护开发和深入挖掘。



记者偶遇来自普宁的游客团在低凹红色村合影留念

红色低凹村现今游客如织

当记者乘车驶过低凹伏击战遗址时,惠州市龙门县永汉镇党委副书记张碧云告诉记者,沿河边的这条路,原先是一片竹林,属于几户村民。当村民得知这里想要修建红色项目时,便主动把竹林砍了,留出空间进行统一规划。“村民十分配合,镇上的征地工作开展非常顺利。”张碧云说道。

“你们从哪里过来?”记者在龙门县永汉镇低凹村采访时,恰逢一个旅游团也在此地游览,便上前随机问一名游客。游客黄女士告诉记者,他们来自揭阳普宁,这趟是专程前来龙门泡温泉、游红色遗迹。在记者游览低凹村不到一个小时的时间内,陆续遇到4个来自广东省内的旅游团,其中一名导游告诉记者,他们从佛山过来,这条线路他已经

跟了好几次了。“我们这个团主要是中老年人,他们对康养休闲和红色历史都非常感兴趣。”导游小张说。

低凹村地处龙门县永汉镇牛牯嶂山脚下,离永汉圩镇5.5公里,是革命老区,2017年被定为“红色村”党建示范工程建设点。据张碧云介绍,这里十八姓村民先辈均为清初下山的山民,一直都聚族而居并十分团结。

到了抗战岁月及解放战争时期,低凹的义气与冲劲再次勃发,发生于1947年3月16日的低凹伏击战便是很好的证明。当时中共领导的武装队伍仅有54人,面对敌方国民党警中队的85人,完成了一场敌强我弱、以少胜多的歼灭战,打赢了龙门县解放战争的第一仗。



低凹伏击战遗址

主动捐出土地建设红色项目

白芒坑革命旧址群,位于龙门县平陵街道山下村委会白芒坑自然村,距离圩镇约3公里,面积约3.5平方公里。这里主要由松龄围——工农红军第四师休整地旧址、老屋祠堂——白芒坑党小组农妇协会成立遗址、铲头坳伏击战遗址、白芒坑保卫战遗址、洪亚仁茶店遗址等6个革命遗址组成。

白芒坑爱国主义教育基地的义务讲解员洪金发告诉记者,他是本村村民,今年83岁了,当年他的两对哥哥嫂嫂和一个姐姐都参加了革命,自己因为当时年纪小没能参与,这些年一直从事老物件收集和义务讲解的工作。当记者问洪金发为什么乐于义务做这些工作时,他解释道:“就是想要传承历史,把革命故事和革命传统一代一代延续下去。”

“这里陈列的老物件基本上都是洪伯(指洪金发)收集到的,一开始完全是他自发行为。”惠州市龙门县平陵街道党工委副书记叶伟科对记者说,在洪金发的努力下,白芒坑村民也纷纷将自己家中与红四师等革命历史有关的衣物、证书等老物件捐献出来,供游客参观展示。

“不管去到哪个地方,都有



地派镇雷公背革命斗争陈展中心

当地老百姓积极帮助共产党员开展革命活动。”记者在龙门县地派镇芒派红色村的一面主题墙上看到这样一句话。这句话出自地派籍老战士巢乔所著的回忆录《红色印记》一书,反映了群众对革命活动的支持。

革命传统并未随着时间流逝而丢失,而在时代的发展中一直传承下来。芒派红色村讲解员刘泳怡告诉记者,起初红色村项目落地前,村两委干部、党员和乡贤深入到建设用地的有关农户家中,希望大家能够配合租地工作,推动红色村项目顺利开展。没想到,雷公背祠堂周边的68户村民纷纷表示愿意无偿让出土地,将103间屋地捐赠给村委建设红色村项目。

位置优势带来更多发展机遇

芒派村距离高速公路收费站的出入口仅8公里,那里实际属于广州从化地界。龙门与广州从化、增城接壤,便利的交通成为龙门吸引周边城市前来游玩的有利条件。龙门县拥有永汉镇低凹村和地派镇芒派村两个省级“红色村”,在红色教育和红色旅游大力发展今天,很有吸引力。

白芒坑革命旧址群于

2013年12月被中共广东省委党史研究室授予广东省中共党史教育基地。以白芒坑红色革命遗址为核心,辐射周边遗址,龙门县如今正在大力打造“红军纪念园”红色项目。据叶伟科介绍,计划将龙门县委党校整体搬迁到红军纪念园,将其建设成为东江干部学院现场教学点,并努力打造成辐射粤东的党员干部培训红色教育基地。“从广州市中心开车过来不用两个小时,如果来我们这里参加党员干部培训,交通很便利。”叶伟科说。

无独有偶,低凹村如今也在打造全省的国防教育基地,面向青少年和广大党员,

开展红色教育。张碧云表示,永汉低凹凭借着交通区位优势及背靠南昆山的优质生态环境,将红色旅游与绿色康养相结合,走“红+绿”产业发展模式,如今已经吸引了越来越多的企业过来投资建设。张碧云说:“红色历史不能忘记,开发红色资源其实也是在不断传承红色精神,相信红色龙门一定会越来越好,未来可期。”

大山经济看龙门,历史上因为交通不便,在山区方便开展革命斗争,因此地形因素为龙门留下了丰富的红色资源。在高速发展的今天,交通日益完善,地形不再是制约龙门前进的阻碍,反而由于地理位置临近广州等城市,使龙门具备发展红色教育和红色旅游的优势。如何充分利用自身优势,深入挖掘境内资源,从而真正实现长期的高质量发展,是龙门当前需要考虑的问题。惠州正以雄武的气魄建设一流城市,各县区也相互联动、共同发展,龙门在这个过程中立足自身特色,定能焕发出属于自己的光彩!

文脉漫谈

山为筋骨 水为魂

特约撰稿/曹杰

在粤中古邑,山城龙门,山水之间,错落分布着许多村落。这些或居群山环抱之中,或处绿水萦绕之地,或以宗族迁徙而落居,或以商贾聚集而开基。以山为筋骨,以水为灵魂,一村一姓有之,多姓杂居有之,数百年来彼此交融,守望互助,形成了稳定而持久的关系。有些村落一脉相承,十分古老,甚至比龙门建县还要早数百年。

山是龙门的底色与根基,九连山脉与罗浮山脉延伸于此,万峰林立,绵延不绝。整个龙门县海拔超过1000米的大山就有7座之多,位于惠州县区之首。群山之间形成了诸如路西、麻榨、永汉等谷地,水流丰沛,田野广袤,在乱世中是难得的世界桃源。

“崇山复岭,盘迥深阻”,在明代之前,此地人口鲜少。明朝中晚期,随着商品经济的发展,土地兼并日益严重,明初的编户齐民纷纷摆脱原来里甲户籍的束缚,成为流民。闽西、赣南、湘南等地与惠州接壤相通,道路众多,很多流民翻山越岭,来到龙门,成为耕耘大山的矿民。其中位于龙门西南部的南昆山,蕴藏着丰富的矿产和林木资源,聚集的矿民尤其多。

这些矿民采矿之余,手持刀枪,与猛兽搏斗,鼓铸不息,对抗暴政,大山砥砺了他们的身体和意志,让他们如钢筋铁骨一般。清代康熙以后,社会逐渐安定,他们也受感召,纷纷下山开基定居。在南昆山东麓的永汉低凹村中,至今还保留着一通立于“康熙六十一年(1721年)二月初八”的石碑。碑文里记载了反清复明的十八姓21位好汉“归化”低凹的历史。英雄的血泪自此播撒到低凹人民心中,为凝聚人心,数百年来,十八姓同尊聚和堂,亲如兄弟。在南昆山及其周边山脉,有很多聚落都是因山而成型,或多或少,都与低凹有着相近的历史。

时光流转,大山的精神熔铸成低凹人的个性。抗日战争时期,这里有“大众救国会”,解放战争时期,这里爆发了一场远近闻名的低凹伏击战。至今,这里还保留着低凹村大围祠堂、低凹伏击战遗址、妇女夜校遗址、聚和堂和祠堂前阵哨岗等红色遗址。循着功臣之路,初心如磐,低凹红色村成为广东省第一批红色村党建示范工程。

如果说南昆山是一位伟丈夫,那西林河便是一位奇女子。山有多高,水就有多长。作为龙门的母亲河,龙门依赖于此,龙门县有很多村落,都散落在西林河和其支流上,如同玉带串起的珍珠,连绵不绝。“花环树外将山绣,船到陂门带水飞。此景凭谁同领略,江头杨柳正依依。”正是这条河流,使得山城龙门,多了一些江南水乡的味道。

在解放之前,万山之中的龙门,陆路交通并不发达,西林河仍是龙门县的主要交通要道。位于龙华镇的龙华村,便是西林河畔一颗明珠。这里毗邻西林河,是大货船从广州北上所能到达的终点,也是大货船从龙门南下珠三角的起点。龙门所产的稻米、竹木、柑橘、蜂蜜、松香、笋干、腐竹等从这里扬帆南下;然后带着广州、佛山等所产的洋布、食盐、火柴、煤油、瓷器等生活物资到达这里,再转小船或陆路集散到全国各地。

至今屹立在龙华村口的望江亭、龙眼树、断碑,曾经见证了无数家庭的分别与团圆,惊喜与落寞;也见证了无数商贾的荣光与梦想,坎坷与沧桑,在龙门,很多傍水而居的村落,都有一段像龙华这样的故事。以水为灵魂的龙华人,有着勇敢坚韧、积极乐观的性格。解放战争时期,在龙华及水坑一带成立龙华常备中队,隶属于增龙博独立大队编制,为龙门的解放事业,做出了极大的贡献。

1949年7月,面对着节节胜利的形势,东三支队一团大队长李觉等为减少战斗伤亡,维护正常的生产生活秩序。通过跟盘踞在龙华村新楼下的自由中队谈判,达成投诚协议,解除反动武装,并收缴机枪一挺,其他枪支30多支,弹药一批。从此,龙华地区宣告解放,龙华的和平解放也拉开了龙门解放斗争的序幕。

山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。龙门多奇山异水,每一座山,都蕴藏着深刻悠远的故事;每一处水,都积蓄着开拓千里能量。散布其中的村落,凝聚着乡愁与故事,浸润着山之雄伟,水之灵秀,值得我们细细聆听,细细体悟。

文脉访谈

惠州市龙门县党史研究室原主任唐广祥:

打造红色教育基地 发展红色旅游产业

羊城晚报记者 黄翔宇

龙门县是革命老区县,也是在党的领导下,利用自己的武装力量自我解放的县区,是东江以北地区第一个解放的县。红色历史在龙门留下难以磨灭的印记。那么,龙门的红色资源有何特点及优势?其未来规划发展情况是怎样的?为此,羊城晚报记者专访了惠州市龙门县党史研究室四级调研员、原主任唐广祥。

羊城晚报:龙门红色历史与惠州其他县区相比,有何特点?

唐广祥:龙门县的红色遗址和红色资源特别多,当年参加革命的人数也很多,可以说是遍布全县各地。在红色历史当中,虽然龙门没有特别知名的人物或大事件,但龙门有值得关注的现象,就是这里早期发展的共产党员文化素质普遍较高,很多都是年轻的知识分子,不是为了生存而是为了理想加入的党组织。大概在1938年左右,由于广州出现战乱,许多在广州读书的学生就纷纷回到家乡,这里面就有不少龙门人。这些年年轻人在龙门加入党组织、宣传革命思想、进行革命斗争。

羊城晚报:龙门发展红色旅游有什么优势?

唐广祥:龙门县位于广东省中部,处于增江上游,东南与河源市、惠州市博罗县接壤,西南与广州市从化区、增城区毗邻,北与韶关市新丰县相连,地理位置好。许多来自广州、东莞、深圳的单位或

红四师在龙门度过少有的休整时光

文/图 羊城晚报记者 黄翔宇

1927年,广州起义失败后,起义部队按照总指挥部的指示撤往广州北部的花县(今广州市花都区),并整编为中国工农红军第四师(简称红四师)。红四师成为最早的红军队伍之一。

广州起义失败后,由叶镛、袁裕、徐向前、唐维等率领的教导团、警卫团余部及工人赤卫队、农军部分人员于当年12月15日撤退至花县县城,与先期撤退到这里的黄埔军校特务营余部汇合。花县各地的农民武装及农会骨干也纷纷会聚起来,总共1200多人,其中共产党员300多人。

12月16日,起义部队在花县县立第一高等小学的一间教室里举行党会,讨论部队的整编及今后的行动问题。会议决定将起义部队和部分花县农军整编成立中国工农红军第四师,推选叶镛为师长,宋湘涛为副师长,袁裕为师参谋长。会议还选举产生了师的委员会,委员有:唐维、王侃予、陆更夫、徐向前,唐维为师党委书记,王侃予为红四师党代表。12月17日下午,部队集中在县立第一高等小学的操场上,举行红四师成立大会。当晚,红四师撤离花县,经从化向海丰进发。

当红四师抵达龙门县城古田街

(今顶新街)时,街道两侧站满了欢迎的数千名县城师生及各界人士。在龙门县城,唐维、王侃予、陆更夫、徐向前,唐维为师党委书记,王侃予为红四师党代表。12月17日下午,部队集中在县立第一高等小学的操场上,举行红四师成立大会。当晚,红四师撤离花县,经从化向海丰进发。



洪金发
自发收集红
四师老物
件、担任义
务讲解员十
几年

(今顶新街)时,街道两侧站满了欢迎的数千名县城师生及各界人士。在龙门县城,唐维、王侃予、陆更夫、徐向前,唐维为师党委书记,王侃予为红四师党代表。12月17日下午,部队集中在县立第一高等小学的操场上,举行红四师成立大会。当晚,红四师撤离花县,经从化向海丰进发。

驻龙城期间,红四师积极宣传中国共产党的纲领、路线、方针、政策,使龙门人民第一次全面地认识了中国共产党及其主张。红四师还在县商会召开了官吏、乡绅、富商会议,宣传共产党和红军的宗旨,提出筹措军饷。

红四师在白芒坑驻扎休整了3天。其间,白芒坑村民喝水要走一段崎岖的山路去挑山溪水。红军战士们看到这种情形,在白芒坑围屋外挖了一口

井,解决了村民喝水难的问题。

红四师驻扎白芒坑松龄围时,军纪严明,不拿群众一针一线,自己动手做饭烧水,在围屋的走廊和中堂大厅休息。红四师的战士们为当地村民做了不少好事,将心比心,当地村民也尽力帮助他们。村民看到寒冬腊月,部队的伤病员也要和其他战士一样到冰冷的山塘洗澡,就把这些伤病员拉进围屋内,烧水给他们洗澡。

在白芒坑休整期间,红四师还向广大村民宣传红军的革命方针和宗旨,村民们备受鼓舞,村民洪观火和另外两名青年洪国盛、洪国房即时加入了红四师,跟随部队转战海陆丰。

“红四师最幸福的一段时间就是在龙门,之前和之后都有反动军队围攻,或撤退、或战斗,难得有休整的时光。”惠州市龙门县党史研究室四级调研员、原主任唐广祥对记者说,红四师的成立和发展离不开党员的作用,师长在龙门入党、部队在龙门整编,为龙门播下了红色的种子。